Приложение 1

 IV  Открытая олимпиада 

МЕДИЦИНА.  ФИЗИОЛОГИЯ И ГИГИЕНА  ЧЕЛОВЕКА

9 – 10 классы                                                                                                                           

МКОУ СОШ № 5

г. Кирово-Чепецк Кировской области
                                                                                                                                                Здоровье – это то, что  люди больше                                                                                                      всего стремятся сохранить                                                                                                                       и меньше всего берегут.                                                                                                                                                           Французский писатель Лабрюйер
 Задание 1.  Отметь один правильный ответ (обведи букву).

 / За каждый правильный ответ – 1 балл /

1. За сколько секунд кровь омывает все органы человека?

а) 4-5;   б) 15-18сек;   в) 19-23сек;  г) 24-28сек;   д) 29-33сек;   е) 34-38сек.  

2. Во время беременности женщина не должна курить, т.к. в первую очередь возрастает вероятность: 

а) мёртворождения;       б) выкидыша;        в) рождения ребёнка с уродствами. 

3. В отсутствии (или наличии) какого заболевания хочет убедиться врач, внимательно рассматривая боковые стенки глотки около основания языка?                        

а) фарингита;        б) ларингита;          в) ангины;           г) аденоиды.

4.С гиперфункцией каких желёз связана Адиссонова болезнь («бронзовая болезнь»)?              а) половых;   б) надпочечников;  в) паращитовидных;   г) околоушных.                           

5. С помощью спирометрии определяют:    а) жизненную ёмкость лёгких;                  

б) количество остаточного воздуха после смерти человека;                                   

в) общий объём воздуха, который может поместиться в лёгких у каждого человека  индивидуально;           г) общий объём воздуха, находящегося в лёгких.

6. К тонометру не относится: а) груша; б) фонендоскоп; в) манометр; г) манжета.
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7. Изображённым на рисунке способом транспортируют пострадавшего с переломом:                а) позвоночника; 

б) таза; 

в) рёбер; 

г) верхней конечности; 

д) нижней конечности.                                       

8. Причиной появления "бычьего сердца" является:

а) курение;   б) алкоголь;   в) наркотики;   г) канцерогены;   д) все ответы верны.

9. Какой  показатель анализа крови не соответствует норме:           

а) гемоглобин – 120-160гр/л;   б) эритроциты – 5млн/мм3 ;  в) лейкоциты - 6-8тыс/мм3 ;             г) тромбоциты – 100тыс/мм3;  д) глюкоза–5ммоль/л. 

10. С точки зрения биологии, в жару правильнее всего утолять жажду:   а) слабым раствором сахара;   б) разбавленным лимонным соком; в) слабым раствором соли; 

г) идеально чистой (так называемой дистиллированной) водой.   

11. Показателем аллергической реакции на антиген является высокое содержание в крови:      а) базофилов; б) нейтрофилов; в) моноцитов; г) эозинофилов.       

12. Клетки получают и выделяют различные вещества как правило из/в:    

а) кровь;       б) тканевую жидкость;         в) лимфу.

13. В преломлении света в глазе не участвует:

а) роговица;          б) хрусталик;              в) зрачок;             г) стекловидное тело.

14. К числу мутаций, связанных с нарушением обмена веществ, относится:

а) фенилкетонурия;  б) синдром Патау;  в) синдром Шерешевского-Тернера.

15. В организме человека витамин В12 участвует: а) в синтезе углеводов;                

б) в кроветворении;    в) в синтезе аминокислот;    г) детоксикации ядов;                                  

д) в образовании фактора Касла.

16. Реабсорбция воды при образовании вторичной мочи происходит преимущественно:          а) в проксимальном отделе нефрона;   

б) в дистальном отделе нефрона;     в) при ультрафильтрации в клубочке.

17. рН желудочного сока новорождённого:  а) 1-1,5;   б) 2-2,5;   в) 2-5;   г) 5,5-6,5.

18. К числу злокачественных опухолей не относится, но может явиться источником

развития злокачественной опухоли:   а) аденома;    б) меланома;    в) саркома. 

19. Проводя физиологические пробы, доктор N установил, что частота дыхания у первого пациента в покое была равна 12 раз/мин., у второго-17, у третьего-22. 

Как Вы думаете, кого доктор N должен отправить на дополнительное обследование?  

а) первого и второго; б) первого и третьего;  в) второго и третьего;  г) только первого;            д) только второго;   е) только третьего.

20. Укажите, какие из углеводов будут всасываться в тонкой кишке быстрее других:               а) сахароза и мальтоза;              б) крахмал и гликоген;

в) глюкоза и галактоза;              г) манноза и ксилоза. 

21. Клетки красного костного мозга, из которых образуются форменные элементы крови, называются: а) мегакариоциты; б) прокариоциты;  в) макроциты.

22. Если регулярно пить горячий кофе после мороженого, то может:   

а) усилиться выделение желудочного сока;             б) потрескаться эмаль зубов;

в) уменьшиться количество выделяемой слюны;    

г) нарушиться ткань дёсен и расшатаются зубы.     

23. Отметьте функцию, которую не выполняет надкостница:  

а) рост костей в длину; б) образование "костной мозоли";  в) иннервация кости.

24. Что нужно сделать в первую очередь после извлечения человека из проруби?  

а) переодеть всухую одежду;          б) приступить к реанимации;             

в) удалить воду из лёгких;               г) перенести в тёплое помещение.   

25. Важнейшим функциональным свойством нервной ткани является:

а) проводимость;    б) рефлекторность;    в) утомляемость;    г) лабильность.

26. В процессе пищеварения человек получает энергию для жизнедеятельности в виде:          а) тепловой энергии;   б) химической энергии;   в) световой энергии;

г) механической энергии.         

27. Разрушение эритроцитов и выход гемоглобина в плазму крови называют: 

а) гемолизом;      б) эритропоэзом;      в) эритроцитозом;   

г) реакцией оседания  эритроцитов.

28. Испарение пота и расширение кровеносных сосудов, расположенных близко                       к поверхности кожи:            а) вызывает повышение температуры тела;

б) не влияет на температуру тела;             в) защищает организм от перегревания;

г) увеличивает скорость движения крови по сосудам.                

29. Ферменты желудочного сока наиболее активно действуют на белки, когда в желудке:        а) температура выше, чем температура тела; среда щелочная;    

б) температура выше, чем температура тела; среда нейтральная;

в) температура такая же, как  температура тела; среда кислая;

г) температура тела такая же, как температура тела; среда щелочная.

30. Максимальное время сохранения наложенного на  повреждённую конечность жгута составляет:    а) 30 мин.;     б) 1 час;         в) 2 часа;       г) 3 часа.

31. Поворот участка ДНК на 180○ – это мутация:     

а) генная;      б) геномная;         в) хромосомная;           г) аутосомная.

32. Какая комната в городской квартире наиболее опасна как накопитель радона:

а) спальная;      б) гостиная;        в) прихожая и холл;        г) ванная комната.

33. Аллергические реакции, бронхиальную астму, риниты, конъюнктивиты, дерматозы            у людей вызывают обычные обитатели квартир:     

а) вши и моль;    б) блохи и муравьи;    в) клещи;    г) мучные жучки и кожееды.

34. Для улучшения экологической обстановки в жилых помещениях рекомендуется периодически: а) насыщать воздух положительными ионами;    

б) дезодорировать;          в) насыщать воздух отрицательными  ионами;                                      г) проводить дезактивацию. 

35. Какая дата считается Днём памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах?       а) 7 апреля;      б)15 апреля;       в) 26 апреля;        г) 28 апреля.

36. Атомные электростанции возведены в основном:

а) на Северном Кавказе;   б) в Сибири;   в) на Дальнем Востоке;   г) в Европе.

37. Атомные электростанции возводят в районах по следующим соображениям:

а) вблизи сырьевых источников;  

б) в городах, куда дешевле и проще доставлять сырьё;

в) в районах, где отсутствуют необходимые энергоресурсы (или они очень дороги, а энергии требуется много);

г) в районах, где развивается металлургия и машиностроение.

38. Искусственные источники излучения, от которых человек получает максимальное годовое облучение:   а) стройматериалы;    б) атомная энергетика;  в) медицинские исследования;    г) ядерные испытания;    д) полёты в самолётах; 

е) бытовые предметы;    ж) телевизоры и компьютерные мониторы.

39. К генным мутациям относится:  а) утрата хромосомой какого-либо участка;                       б) анеуплоидия;      в) выпадение нуклеотида в гене;  

г) перенос фрагмента с несколькими генами в другую хромосому.

40. Повышенный уровень электромагнитного излучения в числе прочих негативных воздействий на человека приводит к:  а) гипертонии;

б) снижению иммунитета, развитию злокачественных опухолей,
заболеваниям органов дыхания и кожи;  в) подавленности и апатии;  г) расстройству желудка.

  Задание 2.  Убери лишнее (зачеркни).

 /За каждый правильный ответ "+0,5балла", за неправильный ─ "- 0,5балла"/.

1. К жирорастворимым витаминам не относятся:

 А,        В,        С,        Д,        Е,         F,        К,        РР. 

2. Русские учёные – лауреаты Нобелевской премии в области медицины и физиологии: 

Пирогов Н.И.,  Мечников И.И.,  Павлов И.П.,  Сеченов И.М.,  Анохин П.К.

3. В норме в анализе мочи не должны присутствовать:

соли,      вода,       белок,       сахар,       уробилин.

4. Дальтонизм (цветовая слепота) вызван рецессивной мутацией в Х-хромосоме. Установите ожидаемые фенотипы потомства в семье, где муж болен дальтонизмом, а жена здорова, но имеет отца, страдающего этой болезнью:  

все девочки здоровы;   половина девочек больны;   все дети больны;

половина мальчиков больны;   все мальчики больны.

5. Клетки нейроглии выполняют функции:

защитную,   сигнальную,   трофическую,   опорную.

6. К железам экзокринной секреции  относятся:

 кишечные железы,  гипоталамус,  паращитовидные железы,  слюнные железы.

7. Симпатические нервы:   усиливают выделение инсулина;

усиливают выделение адреналина;  тормозят выделение адреналина;   усиливают

выделение  регуляторного гормона гипофиза;   усиливают выделение глюкагона.

8. Благодаря чему кислород диффундирует из альвеол в капилляры?

Разнице концентрации;  разнице парциального давления;   разнице давления и

напряжения газов;  специальному переносчику;   разнице напряжения газов.

9. В желудке пища подвергается:  механической обработке;    иннервации;

перевариванию;     начальному всасыванию некоторых компонентов.

10. С наименьшей скоростью кровь передвигается по:

аорте,    артериям,    капиллярам,    верхней полой вене,    нижней полой вене.

11. Гипофункция щитовидной железы может привести к развитию:

базедовой болезни,   гигантизма,   диабета,   микседемы,  кретинизма.  

12. Проводниковая функция спинного мозга реализуется в ходе: 

передачи нервного импульса спинного мозга в головной;   коленного рефлекса;

отдёргивания руки от горячего предмета;   передачи нервного импульса из мозга

к мышцам;   разгибания конечностей.             

13. Причины генных мутаций – это нарушения, происходящие при:

редупликации ДНК;   биосинтезе углеводов;   образовании АТФ;

синтезе аминокислот.

14. Вероятность повреждения тканей радиоактивными излучениями зависит от:

величины дозировки;   суммарной дозы;   настроения человека.

 Задание 3.  Напиши название термина. /За каждый правильный ответ – 1 балл/

1. Система научных знаний и практической деятельности, целью которой является укрепление и сохранение здоровья, продление жизни людей, предупреждение и лечение болезней человека - ………………………………….

2. Состояние, когда накопившееся утомление превышает меру и не исчезает после отдыха,    называется …………………………………………………………

3. Выпячивание внутренних органов или их части через естественное или искусственное отверстие какой-либо полости без нарушения целостности кожи и выстилающей полость оболочки - …………………….

4. Метод, который использовал Павлов И.П. для изучения состава, количества и механизма выделения пищеварительных соков и слюны  - ……………………….

5. Ограничение двигательной активности, обусловленное особенностями образа жизни, профессиональной деятельности, постельным режимом, пребыванием в условиях невесомости - ………………………………………….

6. Комплекс действий по восстановлению резко нарушенных или утраченных жизненно важных функций организма - …………………………………………….

7. Врач-специалист по избавлению от никотиновой и алкогольной зависимости - ……..................................................................................................................................

8. Непроизвольное, часто резкое сокращение поперечно-полосатых и гладких мышц, в том числе в стенках кровеносных сосудов -  ……………………………………………..

9. Омертвение, отмирание части клеток органа или ткани живого организма, сопровождающееся необратимым прекращением их жизнедеятельности - ………..………….............................................................................................................            

10. Одной из функций пищеварительной системы является химическая обработка      

пищи,т.е. ………………………………………………………………….

11. Стойкое взаимное смещение суставных концов сочленяющихся костей, сопровождающееся нарушением функций сустава - …………………………

12. Основная функция почек - ………………………………………………………..

13. Способность глаза рассматривать предметы, находящиеся на разном расстоянии, называется ……………………………………………………

14. Патологическое состояние, возникающее после резкого воздействия на всю поверхность тела или бόльшую её часть независимо от наличия или отсутствия при этом видимых повреждений тканей - …………………………………………...

15. Врач, производящий вскрытие трупов и устанавливающий причину смерти –

…………………………………………………………………………………………...

Задание 4.  Разбей на группы. (За каждый правильный ответ -  0,5 балла.)

Патологии: 1. Аденоиды.  2. Аскаридоз.  3. Бешенство.  4. Гепатит.  5. Герпес.  6. Гонорея.  
7. Грипп.  8. Дизентерия.   9. Дифиллоботриоз.  10. Дифтерия.  11. Корь.  12. Краснуха.  
13. Лепра.  14. Лямблиоз.  15. Малярия.  16. Менингит.  17. Описторхоз.  18. ОРЗ.  
19. Пневмония.  20. Полиомиелит.  21. Сифилис. 22. Слоновая болезнь.  23. Сонная болезнь.  24. Стоматит.  25. Тениидоз. 26. Туберкулёз.  27. Фасциолёз.  28. Холера.  29. Энцефалит. 
30. Эхинококкоз.    

Ответ (выписать номера болезней):  

1 группа – бактериальные инфекции: ………………………………………………..                                      

2 группа – вирусные инфекции: ……………………………………………………...          

3 группа – инфекции, вызванные простейшими: ……………………………………

4 группа – гельминтозы: ………………………………………………………………                                                                                                                                     

   Задание 5.  Подбери пару. /1 балл за каждую пару /

/Оформление ответа:  № вопроса – соответствующая буква./

А. Учёный           –        вклад в науку.  

1. Пирогов Н.И.             а) Основоположник научной анатомии, основоположник 

                                             функционально-морфологических и сравнительно-

                                             анатомических исследований. 

                                             Метод анатомического исследования

2. Сеченов И.М.             б) Заложил основы физиологии анализаторов.

3. Гарвей У.                    в) Открыл явление фагоцитоза.

4. Анохин П.К.               г) Основоположник гельминтологии.

5. Скрябин К.И.             д) Создатель теории функциональных систем.

6. Уголев А.М.               е) Основоположник русской физиологии, создатель

                                             естественно-научного направления в психологии и 

                                             гигиене труда и отдыха.                                                                                   

7. Везалий А.                 ж) Учёный, впервые в мировой медицине применивший

                                              эфир для наркоза, йод и спирт для предупреждения

                                              гниения ран.

8. Лунин Н.И.                 з) Открыл кровообращение.

9. Мечников И.И.           и) Открыл принцип управления поведением, который 

                                              был назван принципом доминанты.                                              

10. Ландштейнер К.       к) Открыл мембранное (пристеночное) пищеварение.

11. Павлов И.П.              л) Открыл витамины.

12. Ухтомский А.А.       м) Открыл группы крови.
Ответ:     1-      ;     2-      ;     3-      ;   4-      ;    5-      ;    6-      ;    7-      ;    8-      ;    9-      ;               
10-      ;   11-      ;   12-       .
Б. Система/аппарат органов       –        патология. 
1. Выделительная                                      а) СПИД                        

2. Эндокринная                                         б) болезнь Коха

3. Дыхательная                                          в) тиреоз   

4. Иммунная                                              г) трихомоноз  

5. Кровеносная                                          д) кифоз

6. Нервная                                                  е) энурез

7. Опорно-двигательная                           ж) облитерирующий эндартериит 

8. Пищеварительная                                  з) колит

9. Половая                                                  и) микозы

10. Покровная                                            к) болезнь Альцгеймера

Ответ: 1-     ;   2-     ;   3-     ;   4-     ;   5-     ;   6-     ;   7-     ;   8-     ;   9-     ;   10-     .  

В. Народное название болезни – научное. 

1. Лунатизм                                      а) проказа

2. Желтуха                                        б) пневмония

3. Малокровие                                  в) сомнамбулом           

4. Грудная жаба                                г) анемия                                                       

5. Ленивая смерть                            д) лейкоз

6. Рак крови                                      е) туберкулёз

7. Воспаление лёгких                       ж) стенокардия

8. Чахотка                                          з) болезнь Боткина                                  

Ответ: 1-     ;   2-     ;   3-     ;   4-     ;   5-     ;   6-     ;   7-     ;    8-     .

Г.  Укажите, где какой темперамент изобразил художник.      

                                       Рис. 1                                                                        Рис. 2                                                                                        
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                                       Рис. 3                                                                         Рис. 4  
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            Варианты ответов: а) меланхолик;  б) сангвиник;  в) холерик;  г) флегматик
Ответ:   Рис.1 -      ;   рис.2 -     ;   рис.3 -     ;   рис.4 -    .      

Д.  Наборы продуктов, наиболее богатых витаминами.
   Рис.1         Рис.2             Рис.3             Рис.4
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Витамины: А, В, С, Д. 

Ответ: 

рис.1 – витамин         рис.3 – витамин        ;      
рис.2 – витамин         рис.4 – витамин         ;      
Е.  Степень опасности для организма человека различных видов радиоактивных излучений.
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     Схематическое изображение проникающей способности различных излучений.   

1. Наиболее опасны                а) α-частицы

2. Менее опасны                     б) β-частицы

3. Наиболее безобидны          в) γ-частицы

Ответ: 1 -      ;         2 -       ;          3 -      .   

     Задание 6.  Кто что /кого/ лечит? 

1. Андролог - 

2. Гельминтолог - 

3. Гематолог -

4. Гомеопат -

5. Дерматолог -

6. Диетолог -

7. Логопед -

8. Онколог –

9. Ортопед -

10. Отоларинголог - 

11. Офтальмолог -

12. Педиатр -

13. Проктолог –

14. Пульмонолог –

15. Уролог -
Задание 7. Заполни таблицу «Гигиена дыхательной системы». 

/ 2 балла за каждое правильное обоснование; mах – 14 баллов/  
	Правила
	Обоснование

	1. Дыхание должно быть ровным и размеренным.


	

	2. Рабочие движения, связанные с большими усилиями, должны совпадать с выдохами.


	

	3. Желательно заниматься физкультурой.


	

	4. Полезно бывать на свежем воздухе (не менее 2 часов             в сутки).


	

	5. Дышать надо через нос.


	

	6. При чихании и кашле следует     прикрывать рот и нос носовым платком.


	

	7. Необходимо регулярно проводить влажную уборку в помещении.


	


   Задание 8.  Проблемные вопросы, задачи, задания. 

1.Человек прожил 70 лет. Сколько лет билось сердце? (1 балл).

2. В состав пищи входят так называемые балластные вещества, которые  не усваиваются организмом. Какое значение они имеют для пищеварения? 

(Мах.2 балла.)

3. Отследить последовательность процессов, вызванных облучением, достаточно сложно. Как Вы считаете, почему оценка вероятности летального исхода при лейкозе более надёжна, чем аналогичные оценки для других видов раковых заболеваний (при раке молочной и 
щитовидной желёз, раке лёгких и т.д.), возникающих после воздействия на организм радиоактивных излучений? (Мах. 2 балла.)

4. Изучение генетических последствий облучения ещё более затруднено, чем в случае рака. Почему? (Мах. 2 балла.)  

5. Если при переливании в кровь человека попадают чужеродные белки, то срабатывает иммунитет. Почему этого не происходит, когда белки попадают в организм с пищей? 
(Мах.2 балла.)

6. Женщина имеет отрицательный резус-фактор, мужчина – положительный, у них трое детей. Предложите варианты (комбинации) возможных сочетаний вышеупомянутых белков в крови каждого ребёнка, при которых все трое детей не будут иметь патологических отклонений, связанных с резус-фактором. (Мах. 4 балла.)

7. Учёный Моссо взял весы. Положил на них человека (рис.1).

Опыт 1.Уравновесил весы. Попросил лежащего пошевелить пальцами ног → весы отклонились вправо (рис.2).                                       

Опыт 2.Снова уравновесил весы. За хорошее вознаграждение предложил лежащему  решить задачу из школьной программы → весы отклонились влево (рис.3).                            
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                 Рис.1                                      Рис.2                                   Рис.3  
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Вопрос: Какую закономерность вывел Моссо на основе этих экспериментов? (Мах.2 балла.)

8. Инфекционные болезни, в передаче которых участвуют животные, называются трансмиссивными. Приведите примеры таких заболеваний. Ответ оформите в виде схемы: возбудитель→переносчик→болезнь. 
(За каждую правильно составленную цепочку –1 балл, mах. – 4 балла.)

9. Какие "профессиональные" заболевания Вам известны. Ответ оформите в виде схемы: профессия→профессиональная патология→основная причина. 
(За каждую правильно составленную цепочку – 1 балл, mах. -  5 баллов.)

10. До определённого возраста дети не болеют некоторыми болезнями. Например, в первые три месяца жизни младенцы очень устойчивы к инфекционным заболеваниям, до полового созревания дети не болеют рядом болезней, присущим только взрослым. Существуют и другие примеры «возрастной» невосприимчивости к тем или иным заболеваниям. С какими физиологическими особенностями организма связано это явление? (Мах. 4 балла.)

11. Многие люди говорят: «Все болезни от нервов". Согласны ли Вы с этим утверждением? 
(1 балл). Ответ обоснуйте. (Мах. 3 балла.)

12. В последнее время резко увеличилась частота появления аллергии у людей на какой-либо агент в любом возрасте. Перечислите возможные причины нарастания разнообразия аллергенов. (Мах. 3 балла.) Чем опасны аллергии для человека? (Мах. 2 балла.)

13. Рак – одно из ужасных заболеваний настоящего времени. Причиной его развития некоторые учёные считают невежественное отношение человека к своему организму. Как Вы думаете, оправдано ли это мнение? Ответ подтвердите примерами. 

( Мах. 4 балла.)

14. Возможно ли «создание» бессмертного человека в искусственных условиях, учитывая, что условия внешней среды максимально благоприятны? Ответ поясните с точки зрения био- и физиологических процессов. 
(За каждое грамотно обоснованное доказательство – 1 балл, mах. – 4 балла.) 

15. Почему в аптеках сухие лекарственные растения продают чаще в смесях, а не в чистом виде? (1 балл.)

16. К каким специалистам вы посоветуете обратиться товарищу при появлении у него отёков? Ответы обоснуйте. (За каждое правильное обоснование – 1 балл, max- 4 балла.) 

17. В последнее время на прилавках магазинов всё больше появляется продуктов из сои: молоко, мука, творог и даже мясо. Объясните, почему невозможна полная замена мяса соей? (1 балл.) Оцените полезность и вредность соевых продуктов с точки зрения диетолога. 
(Мах.3 балла.) 

18. Могут ли существовать на Земле люди-лилипуты (10см высотой) и люди-великаны (20м), описанные в книге Свифта «Путешествие Гулливера»? (1 балл.) Ответ поясните. 
(Мах. 4 балла.)

19. Во время соревнований иногда говорят, что у спортсмена открылось «второе дыхание». Объясните с точки зрения физиологии, что происходит в организме человека в данный момент? (Мах. 3 балла.)

20. В настоящее время очень популярным считается сыроедение – употребление продуктов, не подвергающихся тепловой обработке. Опишите возможные положительные                         и отрицательные последствия сыроедения. (Мах. 4 балла.)

21. Два брата из города Кирово-Чепецка переехали жить к бабушке в город Хабаровск. Вскоре после переезда заболели одной и той же болезнью. У них появился насморк, испортился аппетит, появилось ощущение тошноты. Когда они вернулись в Кирово-Чепецк, то через день болезнь исчезла. Она снова появлялась, когда братья возвращались к бабушке. Сделайте предположение, что могло быть причиной болезни. (Мах. 4 балла.)

22. В сказках часто Иванушка-Дурачок говорит Бабе-Яге: «Сперва меня напои, накорми, спать уложи, а потом и спрашивай…". Объясните ответ с физиологической точки зрения. (Мах. 2 балла.)

23. Во время экскурсии по картинной галерее один из экскурсантов потерял сознание. Приведите причины, почему это могло произойти. (Мах. 3 балла.) Какими способами можно привести человека в сознание в этом случае? (Мах. 2 балла.)

24. Аня Ж. прошла по конкурсу в ЛМШ-07 на биологическое отделение. В один из свободных вечеров она решила заинтересовать своих товарищей, сказав им: «Покажите, пожалуйста, ваши ногти и я скажу, что у вас болит». Объясните, каким образом ей удалось догадаться        о ваших болячках? (Мах. 3 балла.)

25. В жизни люди часто сталкиваются со стрессовыми факторами (сдача экзаменов, посещение стоматолога и т.д.). Приведите положительные и отрицательные стороны стрессов в жизни человека. (Мах. 4 балла.)

26. Рассмотрите схему.  Объясните, почему жиры и углеводы не могут превращаться в белки? (Мах. 2 балла) .

           Схема взаимопревращения питательных веществ в организме.
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27.У человека дрожь может появиться:  а) при высокой температуре; б) от страха; 

в) от холода. Объясните механизм дрожи в каждой из предложенных ситуаций. 
(Мах. 3 балла.)

28. В последнее время всё чаще возникает необходимость получения искусственной крови 
в связи с недостатком доноров. Учёные работают над созданием кровезамещающего препарата. Какими универсальными свойствами он должен обладать? (Мах. 2 балла.) В каких случаях его можно применять?(1 балл.) Какие преимущества и недостатки имеет искусственная кровь по сравнению с донорской? (Мах. 3 балла.)

29. Отсутствие малых коренных зубов у человека наследуется как доминантный аутосомный признак. Определите генотипы и фенотипы родителей и потомства, если один из супругов имеет малые коренные зубы, а другой гетерозиготен  по этому гену. Какова вероятность рождения детей с этим признаком? 

(Мах. 3 балла.)

30. Почему в пробирке фибрин быстро выпадает из плазмы, а в кровеносных сосудах этого 
не происходит? (Мах. 2 балла).

31. Почему макрофагов особенно много в лёгких, печени и коже? (Мах.2 балла).

32. Почему при железодефицитной анемии врачи предпочитают восполнить дефицит через желудочно-кишечный тракт, а при В12-дефицитной анемии – путём инъекций? (Мах 2 балла)

33. Российские спортсмены уехали на Зимние олимпийские игры в Солт-Лейк Сити за 
2  недели до начала соревнований. Судьи дисквалифицировали российских лыжниц 
в последние дни олимпиады из-за повышенного содержания гемоглобина в крови. Выскажите своё мнение по объективности принятого решения. (Мах 3 балла.)

34. На рисунке 1 реэнцефалограмма больного, жалующегося на постоянную головную боль. На рисунке 2 – его реэнцефалограмма после приёма нитроглицерина. Как действует нитроглицерин на организм? (1 балл.)

Рис.1
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Рис.2
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35. Почему дефицит витаминов приводит к нарушению обмена веществ? (1 балл)

36. Люди с I группой крови являются универсальными донорами, а от доноров с  IV группой можно делать переливание только тем реципиентам, кровь которых такой же группы. 
Так что можно сказать, что иметь I группу крови "невыгодно" самому человеку, а иметь           

в "окружении" людей в основном с IV группой – невыгодно потенциальным реципиентам     (т.е. тем, у кого кровь I,  II или III группы). Как эти 2 проблемы "решила" сама природа?   (Мах. 2 балла) 

37. На занятии Вы проводите лабораторное исследование. Последовательность Ваших действий:

- Спичку с ватой обильно смачиваете слюной

- Рисуете ею на накрахмаленном кусочке ткани в центре небольшую окружность

- Зажимаете марлю между ладонями на 2-3 мин, а затем опускаете в раствор йода. Вся марля окрасилась в сине-фиолетовый цвет, но окружность имеет менее интенсивную окраску. Объясните результат опыта. (Мах. 3 балла.)

38. У разных людей биологические часы настроены по-разному. Есть люди-«совы», которые засыпают зáполночь и  встают поздно. Есть люди «жаворонки» - они ложатся спать рано, но и просыпаются с первыми («вторыми») лучами солнца. А кто такие люди-«голуби»? 
(Мах. 1 балл.)                                  

39. Официальные массовые голодовки обязательно проходят под наблюдением врача-специалиста. Через несколько дней после начала врач начинает ежедневно осматривать каждого участника и предупреждает, что тому или другому не стоит продолжать голодание, т.к. это становится опасным не только для здоровья, но может закончиться трагически. Какой процесс в данном случае является причиной гибели человека как системы биологической? 
(1 балл). Ответ поясните. (2 балла.) 
40. Почему у отдельных людей появляются атавизмы? (Мах. 3 балла).
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